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COMPTE-RENDU DE MISSION

CIENFUEGOS – HAVANE

22 au 30 juin 2012 - B. Montagne – A. Médina

PREAMBULE – Bernard Montagne, secrétaire général
« La mission que nous avons effectuée Aurora et moi, avait pour but de préparer la délégation de novembre et de faire le point sur les divers projets en cours ou à venir. Notre accueil par les tous les responsables à Cienfuegos, a été très chaleureux et même emprunt d’une sincère amitié. Le point de la situation financière a mis en exergue deux facteurs principaux du changement de la politique en cours actuellement :


1er
Une profonde remise en chantier du mode de fonctionnement des institutions, orienté par un axe fort de décentralisation


2 e
La fin du plan du PDHL remplacé par le PDL, entraine une nécessaire adaptation à mettre en place, pour la poursuite des actions de coopérations, d’autant que maintenant toutes les villes sont ouvertes à projets.

Le directeur, Jésus, nous a très clairement exprimé son souhait, animé par une réelle volonté d'agir positivement, à la continuité du travail engagé avec Cuba Coop. Il nous exprime son souhait d’être à l'écoute de nos remarques et suggestions pour élaborer un protocole de fonctionnement, détaillé et précis, clarifiant la poursuite de notre collaboration. Jésus précise que l’on se doit d’être inventif, créatifs et concrets dans nos relations basées sur une grande rigueur de gestion.

Les nouvelles mesures de décentralisation doivent générer une plus grande réactivité et il se déclare tout disposé à intégrer, dans les procédures de fonctionnement, des méthodes organisationnelles qui apparaitraient plus efficientes. La mise en place d'une gestion budgétaire plus souple, dans le cadre d'une analyse plus globale, doit être étudiée très sérieusement et nécessitera certainement un compte analytique.

Les difficultés persistantes à pouvoir s'approvisionner sur le marché national vont très certainement exercer une forte demande d'achat externe qui entrainera assurément des mouvements financiers importants.

La rencontre avec le MINCEX a été d un grand intérêt, puisqu'elle a permis de comprendre comment se déclinait la politique de décentralisation mise en place par le gouvernement.
Tous les projets doivent être impérativement inscrits dans le plan général. Ce plan est la compilation des plans locaux (des provinces) qui complètent ceux des différents ministères afin de fixer de façon globale le budget national. Après adoption de l'enveloppe budgétaire globale par le Parlement, celle-ci est figée et aucune dérogation n'est admise. Cependant, toujours à enveloppe budgétaire constante, il est autorisé aux provinces, dans le cadre de la décentralisation, de gérer leurs projets planifiés retenus, de façon souple, sous condition que les glissements financiers restent dans l'enveloppe prévue pour chaque projet. Chaque province doit élaborer un plan annuel général qui se décompose en deux sous-plans, l’un regroupant les projets financés par le budget national (en monnaie cubaine), l’autre listant les projets pouvant être financés par la coopération. 

Ces derniers peuvent faire l'objet d'achats importés sous réserve :

· d’être réellement en possession des devises nécessaires au montant total des achats

· que ces achats soient obligatoirement effectués par l'EMED

Ces précisions offrent une plus grande souplesse dans la conduite des prochains projets sous condition que chaque responsable provincial en ait pleinement assimilé les mécanismes, ce qui ne semble pas toujours être le cas.

Mme Dagmar Gonzalez, Directrice Rel. Intern du Mincex, reconnait que la nouveauté de ces procédures rencontrent encore quelques difficultés d'assimilation et souffrent de quelques dysfonctionnement dans l'élaboration des divers plans. Elle convient que c'est un changement profond de mode de fonctionnement décentralisé et qu'il faut faire œuvre de pédagogie pour que tout soit parfait.

Je suis convaincu que cette logique de plans, s’inscrivant dans une démarche de décentralisation et donc de plus d'autonomie des responsables provinciaux, entrainera une plus grande réactivité dans la conduite des projets.


Notre rencontre avec M. l'Ambassadeur de France, M Mendelson, s'est déroulée dans un cadre de grand respect pour CCF et d'un accueil chaleureux. Nous avons pu l’informer de l’état de nos coopération, de nos idées pour la prochaine délégation de novembre pour laquelle il a renouvelé son invitation de principe pour organiser une rencontre. S’en est suivi un échange d’opinions sur les changements politques à Cuba et en France et des perspectives d’échanges.


La rencontre avec le Grand Parc prouve à l’évidence le bien fondé du projet GPMH, leur volonté et leur enthousiasme sont réaffirmés. Il est impératif que la prospection de futurs investisseurs soit rapidement réactivée si nous voulons être à la hauteur de nos ambitions.


En conclusion de toutes ces rencontres, il ressort que les profondes modifications de la vie politique cubaine transforment et bousculent les processus antérieurs. De nouvelles façons de travailler, de s'organiser, de décider ne peuvent se mettre en place très rapidement. Tous nos interlocuteurs manifestent leur volonté d'aller de l'avant et sont ouvert à la critique constructive.

La richesse des échanges, malgré quelquefois des lenteurs, sont prometteuses d'un bon programme de visites pour la délégation de novembre. »
CIENFUEGOS

Réunions de travail :

Le PDHL en tant que modalité de coopération, a disparu depuis le début de l’année 2012. Cuba poursuit ses collaborations avec les Nations Unies sous d’autres formes dans le pays. 

En ce qui concerne notre intervention à Cienfuegos, le programme PDHL devient le Programme de développement local (endogène) de la province, de coordinateur du PDHL, Jesus Novoa est devenu Directeur du PDL. Un compte bancaire provincial BFI a été créé et l’ensemble des fonds transférés. Une nouvelle formule des procédures et opérations a été proposée pour commentaire et validation. 

Un mémorandum de fin de visite a été signé avec le PDL, le Mincex provincial et le Secrétaire de la Province.
Victor Fernandez, au nom de l’association, avait confirmé en avril dernier, la volonté de CCF de poursuivre sa coopération bilatérale avec la province en tenant compte de ses nouvelles structures et modalités.

La part des fonds qui restaient sur le compte PNUD et qui correspondaient à des reliquats de financements de projets exécutés, seront utilisés d’ici fin 2012 d’une part pour faciliter le fonctionnement du Bureau du Conservateur, et d’autre part pour compléter les fonds Cournon/Clermont actuellement sur le compte CCF pour un projet à Lajas (Théâtre Ciné Colonia).
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Les réunions ont permis de faire un point financier et d’état d’exécution des projets.
L’exposé ci-dessous doit prendre en compte des délais encore imprécis de réalisations, les projets se trouvant dans des phases différentes d’approbations et autres procédures administratives en cours.
L’ensemble des projets est inscrit au plan 2013. 5 projets dont celui des Communaux, sont en attente de feu vert pour démarrer dès cette année.
· Situation financière :

Le passage de PDHL au PDL provincial, couplé aux difficultés du marché intérieur cubain, ont considérablement paralysé l’exécution financière des fonds des partenaires français depuis plus d’un an. Une bonne partie des fonds reçus depuis 2011 étaient en attente de transfert et de solutions d’utilisation.
A ce jour, le PDL qui se met en marche, est en capacité d’annoncer l’exécution dans la toute prochaine période, d’une somme globale de plus de 50 000 CUC en achats à Cuba.
Le solde restant sera utilisé soit localement soit à partir de procédures internes éventuelles (comme cela aurait pu être fait avec les fonds Ariguanabo).

· Situation d’exécution des projets :

Malgré la paralysie des fonds accordés par nos partenaires du Réseau, une partie des projets a néanmoins pu poursuivre une certaine réalisation grâce à des dispositions et financements locaux. A noter en particulier l’avancement très net depuis le mois de novembre, de l’Ecole des Métiers et de ARPI.

Quelques dossiers particuliers ont été étudiés plus précisément :

· Rancho Luna : La poursuite du projet d’aménagement de ce centre de vacances pour enfants handicapés était en suspend. Situé en bordure de mer, son étude était incluse dans la nouvelle loi cubaine de protection du littoral. Il en ressort que le projet peut se poursuivre, excepté les parties de bâti provisoires situées près de la plage et qui seront détruites. La cuisine et les sanitaires pourront donc être terminés.
· Hôpital provincial : Suite aux premiers échanges positifs et aux envois d’équipements par l’entreprise K2 Propreté en 2011, il est convenu de poursuivre l’expérience grâce à une planification en 2013 de nouvelles donations (pour un montant estimé de 15 000 CUC) ; le terme de coopération pourrait apparaitre, à terme, en fonction de l’évolution des contacts et de l’acceptation du Ministère de la Santé. La liste des donations souhaitée a été demandée à la Direction de la Santé ainsi qu’une correspondance plus régulière et soutenue.
· Ferme du Gallego Otero : Environ 10 000 CUC pourraient être rapidement utilisés sur le marché cubain, environ 11 000 en importations. Le décès en 2011 du Gallego n’a pas eu d’impact sur la poursuite du projet. 
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Visites :

. Centre historique – 3 dossiers en cours : Ecole des Métiers, ARPI et Communaux

Ecole des métiers : Nette évolution des travaux, l’Ecole est pratiquement terminée. La Sadev 94, principal financeur du projet, a annoncé la relance d’une nouvelle phase de financements et donations. Nous avons largement évoqué l’organisation d’une belle inauguration en novembre.
ARPI : Une bonne partie des fonds apportés par la Semise ont été utilisés. La mission a annoncé le possible versement d’une nouvelle tranche en 2012-2013 qui permettrait l’achat de nouveaux matériaux et équipements.
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Communaux : Rencontre importante avec l’ensemble de l’équipe qui a réalisé un bon échange avec CCF et St Brieuc depuis la visite de novembre 2011. Des mises au point et explications ont été données qui ont permis de finaliser le document prévu pour informer la population de la mise en œuvre de ce projet de traitement sélectif des déchets dont la première phase-test concernera environ 3500 habitations du quartier de Punta Gorda, et de s’accorder sur les différents équipements souhaités (poubelles domestiques, sacs de ramassage sélectif, corbeilles de ville, logotage, …).

Pour les projets Ecole des métiers et Communaux, la mission demande au PDL d’anticiper les demandes d’importation pour les livres et matériaux à envoyer le plus rapidement possible, pour une arrivée avant la délégation de novembre 2012.

Lajas : 
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Visite du projet Théâtre Ciné qui est l’un des éléments de revitalisation économique de la ville à travers l’exploitation de son patrimoine culturel (tradition cinéma de ville, Benny Moré). La dotation accordée (cf. fonds reliquats PNUD + fonds Cournon) permettrait l’achat de nouveaux équipements (aujourd’hui quasiment plus de projections de films car elles se font sur un petit poste de TV posé sur la scène !... La ville est très motivée à l’idée d’une autre subvention qui permettrait la rénovation de l’établissement (rideau, qualité des projections, scène, loges des artistes, remplacement des fauteuils, un bureau pour le directeur …).

Opération Container :

Ordinateurs, photocopieurs, fournitures diverses, un fauteuil dentaire …. sont en cours d’enlèvement à La Havane. 

Préparation de la délégation de novembre 2012 :

Plusieurs idées ont émané des rencontres et visites.
1ère après midi d’arrivée :

. Gagner du temps et de la distance en prévoyant un arrêt sur le chemin aller La Havane-Cienfuegos, dans la ville d’Aguada (projets CREN / Coccinelles – Problématiques Habitat et Agriculture). 

2ème journée avec l’ensemble de la délégation :

. Rancho Luna : maintenir la tradition d’un moment de détente sur la plage de Rancho Luna. Contrairement aux années précédentes, le déplacement pourrait être prévu en matinée avec l’organisation d’une conférence/échange sur place, dont le thème est à déterminer pour proposer des intervenants (bilan et perspectives du PDHL/CCF ; changements économiques, politique cubaine, …).

Dans le courant de l’après midi :

· Faire un moment fort de l’inauguration officielle de l’Ecole des Métiers : échange et témoignages d’élèves et professeurs, visite des locaux, remise des livres retraçant l’histoire des métiers d’art à Cienfuegos, dont l’édition de 1500 exemplaires est en cours de réalisation aux frais de Cuba Coopération France.
· et en fonction de l’état d’avancement et de l’arrivée des matériels à importer avec St Brieuc, faire un moment fort de la mise en route du tri sélectif à Punta Gorda.

3ème journée : 
Séparation de la délégation en groupes et en fonction des participants pour visites ciblées (Lajas/Cournon, Communaux/St Brieuc, Cruces, Cumanayagua …).

4ème matinée avant retour sur La Havane :

Dernières rencontres, repas et signatures.

Bilan général sur cette partie de la mission :

Elle a permis de noter une structuration et une mise en œuvre plus claire, associée aux nouvelles modalités de la coopération et de la planification adoptées par l’Etat cubain ; un redémarrage de l’utilisation des fonds existants sur le compte BFI et des subventions en attente de versement à CCF ; une vision de ce que pourrait être la prochaine délégation.

LA HAVANE

Bien que n’étant pas le sujet principal de la mission, de nombreuses rencontres ont eu lieu sur place.

Ambassadeur de France :

Echange de plus d’une heure. CCF a fait part de l’évolution des projets en cours. M. Mendelson a apprécié notre démarche, donné son sentiment sur la situation politique, économique et diplomatique entre la France et Cuba. Il a confirmé son accord de principe pour recevoir la délégation de CCF en novembre prochain.
Enfin, CCF a profité de l’occasion pour le remercier pour son intervention dans le dossier Ivry/La Lisa (visas pour la participation de 3 semaines en France de 6 jeunes de La Lisa, dans le cadre du « Village du Monde » organisé par la ville d’Ivry.
Mincex :

Rencontre avec Dagmar Gonzalez, Directrice de relations internationales qui a exposé les raisons et les nouvelles procédures de planification de la coopération internationale. Celle-ci vise à améliorer l’efficacité et la capacité de Cuba à financer et réaliser des projets, à offrir une plus grande capacité d’achats locaux, à uniformiser et mettre en œuvre les grandes priorités du pays.

Si la philosophie des grandes lignes exposées apparait logique et efficace dès les prochaines années, une certaine flexibilité et l’étude au cas par cas des projets et financements en cours doivent être faites pour résoudre des situations particulières immédiates.

A noter, le fort intérêt porté 
· pour résoudre des situations qui mettraient en péril des financements extérieurs.

· à l’existence de liquidités des contreparties cubaines, à l’heure de réaliser des achats.

· attention aux projets pluriannuels : le report des fonds d’une année sur l’autre n’est pas automatique, les projets doivent bien être réinscrits sur les plans de chaque année.

· une possibilité de flexibilité : des fonds non utilisés sur un projet X peuvent passer sur un projet Y, à partir du moment où celui-ci est bien budgétisé aussi sur le plan.

Suite à des informations contradictoires, Dagmar nous confirme bien que nos délégations doivent demander auprès du Mincex, les visas de coopération D1, qui ne posent par ailleurs aucun problème pour loger chez l’habitant.

N’ayant pas eu le temps d’en discuter lors de cette rencontre, nous avons fait un envoi dès retour de mission pour appuyer et demander confirmation d’inscription au plan 2013, du projet porté par l’association Soy Cuba (Malakoff) à Santiago.

Parc métropolitain :
Rencontre avec le Directeur, le Directeur technique et l’interlocutrice des projets. Point sur la liste des donations parvenues dans le container. Un élément non élucidé : manque à l’appel, un vidéoprojecteur, un disque dur, un appareil photo et une colonne d’ordinateur ; tous se trouvaient dans la même caisse de départ mais ont été impossibles à retrouver par l’ensemble des bénéficiaires réunis le même jour pour répertorier et vérifier leur lot à partir de nos listes. Nous écrirons aux autres bénéficiaires, au cas où par inadvertance, ils auraient pris ce matériel. 
Annonce d’une coopération possible avec le comité Vitry de CCF prêt à investir 6000 € dans le projet de l’amphithéâtre du Parc. Le sujet concerne notamment l’amélioration de l’éclairage de cette partie du parc qui offre normalement, nombre d’initiatives culturelles, particulièrement en direction des enfants. Le Parc fait donc en sorte que ce projet passe sur la liste du plan 2013 mais réfléchit à une solution sur 2012.
Ce projet est complété par celui du mini-golf et du reste du parc Almendarès où les éléments d’électrification par panneaux solaires existent déjà mais sont devenus obsolètes.

Projets et listes à venir. 

Sur le plan 2012 sont inscrites des demandes liées à la subvention annuelle du Siarce : 2 pompes et 1 compresseur pour les PTAR Palatino et autres accessoires en attente du financement. 
Il nous est rappelé le mail de Beatriz concernant les demandes de labo.

Concernant le Centre de documentation ayant fait l’objet d’un financement propre de CCF à hauteur de 25 000 € : Le matériel arrivé dans le container est d’ores et déjà entreposé dans les locaux du Parc en attente de travaux de « rafraichissement » du centre. Son inauguration officielle est proposée dans le programme de la délégation de novembre. A construire. Le solde des 25 000 € peut être déposé sur le compte du Parc pour achats locaux.
Une nouvelle demande de donation ponctuelle nous est faite : celle d’une petite camionnette pour le transport de matériels (environ 9 m3).
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CAP de La Havane :

Plusieurs rencontres ont eu lieu :

· Avec le Directeur des relations internationales, Mejias, au cours d’un déjeuner protocolaire et amical où nous avons pu échanger sur la situation de la capitale, les questions de coopération et diverses procédures. Ambiance très détendue et amicale.

Là encore, nouvelle demande de donation d’un véhicule collectif qui permettrait notamment de mieux accueillir les délégations étrangères, dont CCF.

· Avec les représentants des villes de La Lisa, Playa et Marianao.
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La Lisa : Remerciement à CCF pour l’organisation du container et pour la qualité des matériaux fournis. Remerciements également pour avoir contribué à la venue de 6 jeunes de La Lisa dès le 2 juillet, à Ivry sur Seine (avance financière, alerte rapide d’Ivry et de l’Ambassade de France sur les délais d’obtention des visas, accompagnement du groupe jusqu’à sa prise en charge à Roissy par l’équipe d’Ivry le 2 juillet). Ci-contre, l’au revoir des familles à la douane cubaine.
Il nous est également rappelé une proposition de projet (Pont Almendarès) soumise lors d’une rencontre en juin 2011 à Ivry avec la Vice présidente de La Lisa (dossier à récupérer auprès de la ville d’Ivry).

Playa : Mise à plat de l’épisode « Projet Atabey ». Une nouvelle version actualisée du projet doit nous être adressée pour recherche de nouveaux partenaires. Nous mentionnons à ce sujet les possibilités avec la ville de Créteil, avec qui nous avons renoué le contact.
Le projet Atabey et l’équipement du centre de développement local sont bien inscrits au plan 2013, dans l’espoir de possibles financements.

Marianao : Point sur les financements en cours.
On doit nous adresser une liste détaillée des besoins pour l’atelier de cirque (Bagnolet) avec demande d’importation. 
Pour le projet Casa Santa Felicia (Pantin), le solde de la subvention municipale peut être déposé sur le compte du CAP pour utilisation locale. La partie arrivée par container n’est pas encore prise pour les mêmes raisons que le Parc/Centre Doc. La délégation de novembre pourrait donc également se rendre sur ce site pour une « inauguration ».
Une rencontre devait également avoir lieu avec le Service des Communaux de La Havane, qui ne s’est pas présenté au RV. Nous repartons cependant avec un premier document projet concernant le ramassage des déchets dans la ville de CENTRO HABANA et qui sollicite une donation ou achat de 200 containers de 800 L.
· Container/Entrepôts du CAP : 
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Nous nous sommes rendus sur place où restait encore une bonne moitié du matériel arrivé dans le container. Nous avons pu apporter quelques précisions sur le contenu et les destinataires, là où il y avait doute. Quelques photos ont été prises pour utilisation Communication. 
Nous avons pu constater le sérieux de l’équipe qui travaille avec très peu de moyens techniques (pas de chariots élévateurs ni de transpalettes !!). Nous avons été félicités sur l’organisation, la qualité de l’empaquetage et l’identification des donations.
De son côté, le CAP doit nous adresser quelques photos prises tout au long de la procédure d’arrivée, d’ouverture et de listage du container, en présence de l’ensemble des bénéficiaires qui avaient été préalablement convoqués. Manquaient à l’appel l’INDER et la MVH, qui ne sont d’ailleurs toujours pas venus régler la cotisation de participation nécessaire à l’enlèvement de leur matériel.

Une information intéressante pour l’avenir : Gorrita, notre correspondant du CAP sur les donations, pourrait nous donner de bons contacts de transitaires et transporteurs par l’Espagne, ce qui pourrait être utile pour les envois du Sud de la France.
Maison Victor Hugo :
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Notre visite à la Maison avait essentiellement pour objectif de représenter l’association à l’initiative de remise officielle des donations, coordonnée avec la présence au même moment de l’équipe olympique française de fleuret en compétition à La Havane.

Notre donation n’ayant toujours pas été sortie du hangar du CAP (cf. ci-avant), nous avons participé à la remise de donations par les jeunes sportifs. 
Point positif à l’issue de nos discussions avec les sportifs français : la volonté de leurs dirigeants de poursuivre leur contact avec la MVH à travers l’association. Sympathique rencontre, toutefois en comité restreint malgré les invitations envoyées par la MVH.

Nous avons constaté l’arrivée de la malle « Jean Ferrat », insisté sur l’urgence de sortir le matériel du container. Concernant la délégation de novembre, nous avons évoqué l’idée d’organiser dans la MVH la traditionnelle pause-café que nous faisons le premier matin d’arrivée.

Nous avons par ailleurs demandé à Lisa de nous faire une petite note de procédure à suivre pour les personnes souhaitant organiser une exposition au sein de la Maison (réf. Jacques Burlaud) pour éviter les problèmes.

Divers :

Contact téléphonique avec l’ACTAF et le correspondant d’Henri Sierra sur le projet d’échanges qui nous a indiqué que la communication avait bien repris avec Henri et que tout était bien en cours.

Contact avec le secrétariat d’André de Ubeda à l’Alliance pour nous assurer qu’il avait bien récupéré l’expo Delorieux à la MVH.

Havana Club – Pernod : Reprise de contact en cours.
INRH :

Le déplacement sur le site de la station Bejucal faisant l’objet de la première tranche du projet Ariguanabo, cofinancé par le SIAAP et la Fondation Véolia a été annulé, la mise en route du chantier n’ayant pas pu se faire, faute d’équipe disponible de l’entreprise d’exécution. Un retard préoccupant dont nous avons aussitôt informé sur place le Mincex. La pression aidant, nous avons appris qu’une réunion extraordinaire était organisée ce même jour à 18 h 00 avec les Autorités de la province de Mayabeque et les délégations du MINCEX et de l’INRH. Nous n’avons pu avoir d’information en retour.

Une lettre a été adressée à la Présidente de la Province, afin d’obtenir des réponses claires sur le démarrage de chantier. A suivre.

DELEGATION GENERALE DE NOVEMBRE 2012 :
Les premières idées à construire en fonction du nombre et de la qualité des participants que nous commençons à recenser :

· Organiser la rencontre-café du premier matin à la MVH. Voir si le moment se prêterait à une petite conférence sur un sujet précis ou à la participation d’une initiative culturelle.

· Parc métropolitain : 

· Inauguration du centre de documentation avec réalisation d’une expo « Avant-Après » et les objectifs du centre
· Réfléchir à quelle autre initiative et contenu en fonction du temps que nous accorderons au Parc (amphithéâtre ? minigolf ? … un pot à la Tropical ?...)

· Havane :

· Inauguration de la maison communautaire Santa Félicia dans le même esprit qu’au Parc (présence de Pantin souhaitable)

· Playa (présence de Créteil souhaitable)

· Ecole de cirque : utile si d’ici là une collaboration avec l’école de formation aux métiers du cirque de Bagnolet était engagée.
· La Lisa s’est également proposée pour accueillir la délégation (notamment projet culturel autour de la musique, dont font partie les jeunes actuellement à Ivry).

· Eduardo Canciano s’est reproposé pour faire une rencontre autour de sujets d’actualité si nous étions intéressés.
· Une rencontre avec l’Ambassadeur qui a donné son accord de principe
· Une rencontre avec la Ville de La Havane (Soirée de l’Amitié ??)

· Cienfuegos :

· 1 journée avec l’ensemble du groupe pour 2 sujets clés : Inauguration de l’Ecole des métiers où l’Ambassadeur de France serait prêt à participer + Rancho Luna (conférence débat + détente plage)

· 1 journée en sous-groupes selon centres d’intérêt et évolution des projets

· 1 arrêt à l’aller dans la ville d’Aguada (au lieu de l’autoroute) pour gagner du temps et de la distance, et présenter des projets.
Enfin, une dernière proposition à construire avec l’épouse de notre ami Ernesto Pino, ancien secrétaire à l’Ambassade de Cuba à Paris, qui pourrait suivre notre mission pendant toute ou partie de la mission pour réaliser un reportage télévisé.
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