Collectif Eau et Environnement

IVème  Session de formation 2009

Compte-rendu du stage de microbiologie

En collaboration avec le SIAAP et la société VEOIIA EAU, l’association CUBA COOPERATION France a reçu en région parisienne, du 28 novembre au 12 décembre 2009  une délégation importante de l’I.N.R.H. ( Institut. National des Ressources Hydrauliques)

Présentation des stagiaires.

Dans cette délégation figuraient : 

-  Madame Maria de Los Angelès Felipe Lopez, chef du laboratoire de Microbiologie de l’ENAST (Etablissement National d’Analyses et de Services Techniques) de Ciego de Avila,  Professeur d’Université, titulaire d’un diplôme de sylviculture appliquée,

 -   Mademoiselle Irina Lopez Prado, chef du laboratoire de Microbiologie de l’ENAST de La Havane, titulaire d’une maîtrise en biologie moléculaire et en virologie, 
Objectif du stage.

La direction nationale des laboratoires ENAST, nous avait demandé que les sujets suivants soient traités, à la fois dans le domaine des eaux usées que dans celui des eaux potables. Les laboratoires n’ayant pas comme en France de spécificités propres.

Rappel rapide du cheminement des échantillons entre leur arrivée au laboratoire et les   résultats des analyses.

· Détails techniques de la détection des différents microorganismes sur les échantillons

· Relevé des meilleurs et des réactifs les plus rapides pour la détection des microorganismes dans les eaux.

· Interprétation des résultats en fonction d’un modèle mathématique aboutissant aux quantités les plus probables.

· Relations des résultats avec les autres analyses, tels que la DBO, la DCO, lle taux d’Oxygène dissous, le taux de nitrates……………

· Une première approche du contrôle de qualité en vue en vue de l’obtention de la norme ISO 17 025  appliquée à la microbiologie. Les consignes, les registres de travail, les essais de routine…etc.…

· L’indication de la bibliographie, relative à ces essais, les normes, les méthodes d’essais les monographies.…..

Visite du salon POLLUTEC au parc des expositions de Villepinte.

Les dates du séjour en France avaient été déterminées également, à  la demande de nos hôtes, en fonction du déroulement de ce salon international annuel, dont on notera au passage, la renommée, dans les milieux scientifiques environnementaux de Cuba, malgré l’isolement que l’on pourrait croire.

La visite, s’est déroulée le mardi 1er décembre, jour de l’inauguration. Les stagiaires étaient accompagnées de MM. Bernard Lescale et Christian Huart de l’association et de Monsieur  Boris Crime du SIAAP.

Le SIAAP, selon les indications de Cuba Coopération, avait inscrit électroniquement nos amies cubaines au salon. Elles se sont vues délivrées, à l’entrée, avec un certain étonnement, remplacé très vite par une certaine fierté, un badge électronique, mentionnant leur appartenance à l’INRH et leur nationalité cubaine, ce qui leur a valu à l’entrée un accueil chaleureux.

Le second étonnement fut sans nul doute la visite du stand presse, où la profusion des revues consacrées à l’environnement, gratuites et dans toutes les langues a provoqué une véritable razzia sur les ouvrages en espagnol et en anglais, traitant de la pollution et de la métrologie.

L‘organisation du salon même à Villepinte avec un classement des zones par pôles d’intérêts, comportant à l’intérieur même des sous-zones très spécialisées, nous a permis de visiter, dans la zone « eau » pratiquement l’ensemble des stands consacrés aux réactifs, aux appareils portables de mesures qualitatives et quantitatives, aux traitements des pollutions organiques et carbonées et à différents types de petite stations de traitement d’eaux usées pour quelques centaines d’équivalents habitants. 

Rendre compte plus en détails de cette visite serait difficile et ne présente pas forcément d’intérêt. Mais au moins trois constations se doivent d’être mentionnées.

Nos amies cubaines ont toujours été très bien reçues sur la totalité des stands. Les échanges se sont déroulés en anglais (qu’elles maîtrisent parfaitement), en espagnol et plus rarement en français. Le niveau des discussions et la précision des questions nous ont confirmé, s’il en était besoin, le degré de compétence théorique des deux chefs de laboratoire de microbiologie.

Les réactions spontanées des exposants ont été intéressantes, surprises voire incrédulité chez quelques uns, qui pensaient que dans ce domaine, Cuba restait un pays en voie de développement et confondaient coopération et assistanat mais confirmation, chez les autres qu’en matière de compétence des laboratoires, les Cubains faisaient bien partie du «  Top  5 » !

Seule fausse note, mais de taille, les effets de l’embargo même dans ce domaine et sur notre territoire. La majorité des réactifs et les appareils de mesure un peu sophistiqués sont de fabrication américaine.

. Les exposants français, représentants ces sociétés, sont restés malgré tout ouverts et ont continué à donner le maximum d’explications, mais ont prévenu qu’ils ne pourraient exporter ces produits vers l’île ; à moins, pour deux ou trois, de disposer en France d’un intermédiaire. Le cas échéant, Cuba Coopération Consultant pourrait être sollicité. 

Cette position, illustre bien les difficultés.que nous avons rencontré récemment pour faire conditionner des produits similaires afin de les expédier par voie maritime ou aérienne au laboratoire du Gran Parque Metropolitain.

Stage eaux usées.

Il s’est déroulé, comme à l’accoutumé au laboratoire de la Direction de la Recherche et du Développement du SIAAP qui depuis 2 003, accueille les sessions de formation destinées aux personnels des laboratoires de l’ENAST. Les stagiaires sont confiées en général, selon les spécialités à Madame Minjou, Messieurs  Moisan et Gonzalvès, qui font partager leur savoir avec beaucoup de gentillesse et le prolongent toute l’année, par l’échange de mails, où leurs collègues Cubains les tiennent au courant de leurs travaux ou leurs demandent conseils.

Qu’ils en soient encore une fois remerciés.

Bien structuré et préparé, l’ensemble du programme a été traité en s’appuyant sur des analyses concrètes, où les stagiaires recherchaient surtout procédures et méthodologie. La demi-journée du vendredi a été consacrée comme de coutume aux réponses à des questions quelques fois élaborées dans la nuit, dans l’appartement de Colombes en lien étroit avec les collègues ou la hiérarchie cubaine. 

La mise à disposition d’un ordinateur portable et l’abonnement à internet faciliteraient grandement la tâche et augmenteraient encore l’efficacité du stage, dans des conditions plus économiques. 

Stage eau potable.

Prévu initialement, selon le protocole d’accord INRH – SIAAP, avec le CRECEP, la privatisation de celui-ci n’a jamais permis de l’appliquer et rend cet accord caduc. Paradoxalement la reprise en régie « d’eau de Paris » et les restructurations entraînées, n’ont pas permis un accueil sérieux des stagiaires face au programme proposé. Les visites au laboratoire de Joinville le Pont, le lundi 7 décembre au matin et celle d’une heure le lendemain au laboratoire de Choisy, ne peuvent être considérées que comme des visites de courtoisies sans lendemain.

Par contre, nous avions également sollicité VEOLIA EAU, prestataire de service du SEDIF, par l’intermédiaire de Jean-Marc de Hauteclocque, Vice-Président de l’association, responsable de la formation et de l’eau potable au sein du collectif « eau et environnement ».

Celui-ci a obtenu spontanément l’accord enthousiaste de Monsieur Plasse, Directeur Général de la distribution en Ile de France, pour accueillir les deux stagiaires dans le laboratoire de VEOLIA le plus adéquat, sous la seule réserve que le SIAAP soit également au courant de cette démarche.

Après communication du programme, c’est le laboratoire de l’usine de Choisy le Roi qui a été retenu pour recevoir nos amies cubaines les 9, 10 et 11 décembre dernier, qui ont été accueillies à leur arrivée par Madame Alexia Girardot, puis par Madame Isabelle Guillon.

Là encore les souhaits des stagiaires ont été complètement pris en compte, s’articulant plus précisément sur la prise d’échantillon le premier jour, son cursus au niveau de la conservation, pour aboutir à son analyse le dernier jour, assorti des questions traditionnelles des stagiaires.

Je ne puis rentrer plus dans les détails techniques sans avoir assisté aux séances et également par manque de spécialisations. Les stagiaires rédigent en général à l’intention de leur hiérarchie un rapport détaillé dont nous recevons copie. Il sera annexé au présent compte-rendu le moment venu.

A l’issue de leur séjour à l’usine Véolia de Choisy, les stagiaires se sont montrées très enthousiastes sur les 3 jours passés au laboratoire. Gentillesse, compétence, disponibilité du personnel du laboratoire avec qui elles ont pu partager le repas à la cantine de l’établissement. Petit geste hautement symbolique, pour elles, à l’étranger et dans une entreprise privée !!!

Ce stage a été probablement le plus technique et celui de plus haut niveau que nous ayons organisé. Il s’adressait à des personnes n’ayant jamais quitté Cuba. Ce voyage en France était leur premier contact avec l’étranger  En dehors de la période hivernale, sévère pour nos hôtes, et qu’il faudrait éviter désormais, il semble avoir été un succès et avoir répondu aux attentes des spécialistes de l’INRH.

Il a mobilisé de nombreuses personnes du SIAAP, de VEOLIA EAU, du collectif Eau et Environnement de l’Association, qu’elles en soient toutes remerciées. Elles ont apporté leurs pierres à donner une meilleure image de la France et à rapprocher nos deux peuples.

Christian HUART

Vice Président de Cuba Coopération France
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