Sortie du tome II des Mémoires de Fidel Castro
Posté par Michel Porcheron 

Comme prévu depuis plusieurs mois, les Editions Michel Lafon viennent de publier (le 11 octobre) le second tome des Mémoires de Fidel Castro, « De la Sierra Maestra à Santiago de Cuba, la Victoire de la liberté » (470 pages, dont 50 pages de photos (72), format 16 x 23,7 cm)

Le premier tome « Les Chemins de la liberté, 1926-1958» est paru en janvier de cette année (653 pages, dont également 50 pages de photos). Ces Mémoires de Fidel Castro s’achèvent au moment où les rebelles pénètrent dans Santiago de Cuba, au sud est du pays, fait militaire qui met un point final à la dictature de Fulgencio Batista. 
Le 13 janvier dernier, sous le titre « Castro par Fidel », le Journal du Dimanche en publiait des extraits en exclusivité :

http://www.lejdd.fr/Culture/Livres/Actualite/La-premiere-autobiographie-de-Fidel-Castro-sur-le-JDD-452955
CubaCoop mettait en ligne : http://s147752339.onlinehome.fr/cubadev/spip.php?article483  
En 4 e de couverture de ce tome I, Fidel Castro écrit : 

« J'ai hésité longtemps sur le titre de ces Mémoires. Je ne savais pas s'il fallait les intituler La Dernière Offensive de Batista ou Comment 300 hommes en mirent 10 000 en déroute. Ce sera finalement Les Chemins de la victoire.

J'y inclus le récit des premières années de ma vie sans lequel on ne comprendrait pas le sens de ce livre. J'y explique ce qui m'a mené à la révolution et à la lutte armée dans les montagnes de la Sierra Maestra. Je ne suis pas né avec les réalités du monde, niais je les ai vite saisies...

Nombre d'historiens se sont penchés sur ce qui s'est passé dans la Sierra et sur le sort des guérilleros qui s'y étaient retranchés. Il me semble néanmoins que seul le meneur et chef de cette force de combattants novices peut relater les événements de façon vivante et précise. Soixante-quatorze jours de combat au cours desquels nous, les révolutionnaires, parvînmes à déjouer les plans des forces armées soutenues et équipées par les États-Unis, et fîmes que l'impossible devint possible. C'est aussi le meilleur moyen de rendre hommage à ceux qui sont tombés durant cette épopée.

À cette étape de ma vie, me voilà en mesure d'offrir mon témoignage. J'ai l’espoir qu'il aura une valeur pour les générations futures ». (extrait de l’introduction que signe l’auteur et choisi par l’éditeur) 

Si le tome I couvre la période 1926-1958, le second relate les évènements entre août 1958 et le 1 er janvier 1959 (date du discours prononcé par Fidel Castro, à Santiago de Cuba. 

« Du 6 août 1958 jusqu'à la victoire, l'énorme disproportion entre les forces en présence nous avait contraints à nous déplacer sans cesse et à lutter sans relâche, et il semblait impossible que des civils sans armes, sans expérience et sans le moindre entraînement dans le domaine militaire parviennent à battre les forces ennemies, équipées par les États-Unis.

Au long de ces cinq mois, j'ai envoyé d'innombrables lettres aux res​ponsables des troupes rebelles. Au Che bien sûr, mais aussi à tous les combattants fidèles et courageux présents sur les différents fronts depuis le début de la lutte. Je lus — ou fis lire — de nombreux communiqués à l'antenne de Radio Rebelle. Ces messages, reproduits ici, montrent les difficultés auxquelles nous avons dû faire face et les décisions que nous avons dû prendre » ( 4 e de couverture du tome II).
Les deux tomes ont été traduits par Marie Kosmowski. Ils comportent environ 140 pages de fac-similés de « Documents historiques », la plupart manuscrits et inédits. 

Les deux tomes ont été publiés  en 2010 à Cuba (titres originaux : Por todos los caminos de la Sierra : La Victoria estratégica » et « La Contraofensiva estratégica. De la Sierra Maestra a Santiago de Cuba »)  édités par La Oficina de Publicaciones del Consejo de Estado. 

La maison Ocean-Sur l’éditait en 2011 (en espagnol) aux Etats Unis, Canada, Grande-Bretagne, etc, pays où cette maison d’édition a des distributeurs, avant de prévoir pour mai 2012 une version en anglais « The Strategic Victory: The War Against Batista in the Sierra Maestra »
Hasard des calendriers : la chaîne France 5 a à son programme actuel « Cuba, année zéro », documentaire (2012, 75 mn) inédit de Xavier Villetard (première diffusion le dimanche 14 octobre)
« D’où vient la Révolution cubaine ? Et plus de 50 ans après son avènement, qu’en est-il ? (…) Exhumant des archives peu connues et parcourant l’île d’aujourd’hui, ce documentaire montre comment l’histoire de Cuba est aussi devenue la nôtre » (Le Monde /Télévisions, 8-14 octobre 2012)
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