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Los tres Heredia llegan al Pabellón Cuba
Por: Adriana V. Robreño
José María Heredia, José María de Heredia y Severiano de Heredia. Uno cubano, otro francés, y otro franco-cubano. Dos amantes de la literatura y un político. A ellos dedicó su libro la escritora francesa Sabine Faivre d’Arcier.
Perteneciente a la colección Imagen contemporánea, el texto fue editado por la Casa del Altos Estudios Don Fernando Ortiz que dirige el doctor Eduardo Torres-Cuevas, quien durante la presentación resaltó los valores de dicha publicación y señaló que este es el libro más complejo que ha escrito la autora. El historiador destacó que la reconstrucción de la época no es una narración aturdida, sino que refleja también la historia de los nexos culturales entre Francia y Cuba.
La narración del texto se desarrolla durante el siglo XIX y comienza en 1806 en Santiago de Cuba, año del nacimiento del primero de los tres Heredia, que se convertiría luego en uno de los más grandes poetas cubanos y latinoamericanos, y culmina con la muerte en Paris del otro escritor lírico José María de Heredia en 1905.
Entre ellos se encuentra el segundo de la familia: el mulato Severiano de Heredia que nació en La Habana en 1836 y a los 10 años viajó con su madre adoptiva, Madeleine Godefroy, para Francia, donde desarrolló una larga carrera política y ocupó importantes cargos durante la III República. Es primo del poeta romántico cubano José María Heredia y del también poeta parnasiano francés José María de Heredia, pero a diferencia de ellos, Severiano se destacó más por la política que por la literatura.
Presentado en el Salón de Mayo del Pabellón Cuba, el encuentro estuvo organizado por la Asociación Hermanos Saíz, la Alianza Francesa de Cuba, la Embajada de Francia en La Habana y la Casa de Altos Estudios Fernando Ortiz.
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