EXIGEONS LA FIN DU BLOCUS AMERICAIN 
ET LA LEVEE DE TOUTES LES SANCTIONS

SOLIDARITE AVEC CUBA  
CUBA vient de subir le passage destructeur de quatre ouragans, faisant dans l’ensemble de l’Ile des dégâts inimaginables : plus de 200.000 habitations totalement ou partiellement détruites, près de 500 établissements scolaires inutilisables, des hôpitaux, des centres de production, des terres agricoles, des plantations d’agrumes totalement ravagées, des routes rendues impropres à la circulation, des centaines de kilomètres de lignes électriques détériorées…

CUBA, cette petite ile, fière de son indépendance, riche de sa population mais pauvre en ressources naturelles, est -on le sait- sous le coup du blocus imposé depuis 50 ans par les Etats-Unis. Elle obtient malgré cela des résultats impressionnants en matière de sante, d’éducation, de sport, de défense de l’environnement. 
Aujourd’hui   l’économie de l’Ile se trouve très lourdement affectée et il lui faudra sans doute des années pour se relever de cette situation dramatique.

Je sais que nous pouvons compter sur votre généreuse solidarité !
Au-delà de ce geste important, il nous faut exiger, haut et fort, la fin du blocus et des sanctions économiques, commerciales et financières illégitimes, qui depuis 50 ans ont fait plus de mal au peuple cubain que ces derniers ouragans. Cette décision que doivent prendre d’urgence les Etats-Unis permettrait en particulier aux sociétés américaines d’ouvrir des crédits à Cuba pour l’acquisition de médicaments, d’aliments, de biens d’équipements. La France qui exerce actuellement la Présidence de l’Union Européenne doit agir en ce sens. 
Nous vous demandons de signer ce texte qui sera remis
à l’Ambassade des Etats-Unis, à l’Elysée et à l’Union européenne.
Roger GREVOUL

Président de CUBA COOPERATION FRANCE
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