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MISSION CUBA – 30 –

(20 Février 2008 – 6 Mars 2008)


Cette mission, en préparation depuis plus d’un an à l’Institut et Centre d’Optométrie (ICO) de Bures-sur-Yvette, a pu être réalisée grâce aux contacts développés par Jean-Paul Roosen ,son Directeur et au Professeur d’Espagnol du Centre Maria-Antonia Antoine (dont l’origine et les connexions cubaines furent déterminantes).

Une expérience identique nous avait menés, Josée et moi, à Mumbaï il y a 2 ans.

Le principe est d’encadrer ,avec une équipe pédagogique, un groupe d’étudiants de différents niveaux de l’ICO.

Faisait également partie de notre groupe d’encadrement Jessica Buhler ,  Trade Developper France de Transitions Optical , Société qui a sponsorisé en partie l’opération, ainsi que Mr. Christian SEMEL , Inspecteur d’Académie.

En tant qu’organisateur des missions Médico-LCF, j’apprécie beaucoup – comme Josée qui est orthoptiste – ce type de mission à la fois thérapeutique et pédagogique et suis très reconnaissant à l’ICO de me faire participer à ce type d’activité.

Cette trentième mission constitua pour nous une période très enrichissante.

CONDITIONS DE LA MISSION

 Notre petite équipe – nous étions 19 – a pu ainsi travailler dans le cadre du Couvent de Belen datant du XVIIIème siècle, rénové il y a une dizaine d’années grâce à la diligence de l’Historiador de la Vieille Havane.

Ce Centre est un lieu de vie accueillant au quotidien 700 personnes âgées, qui sont autant de cas sociaux.

Viennent aussi des enfants des écoles voisines, des travailleurs nécessiteux.

A 9h, dans la rue, la journée des personnes âgées commence par une séance d’exercices d’assouplissement. Suit une conférence et la distribution de verres de lait vitaminé.

Un atelier de couture et des cours de tricot réunissent, dans l’après-midi, enfants et personnes âgées.

Une partie des locaux est réservée à la physiothérapie et une autre à l’optique – fruit de l’échange de l’Université d’Alicante (Espagne) et de l’office de l’ Historiador (O.H.C.H.).

Cet office très actif, outre le fait de diligenter la restauration de la Vieille Havane, a  une activité multiforme à la fois pédagogique, économique, culturelle et humanitaire.

ORGANISATION TECHNIQUE

Au cours des précédentes missions africaines nous avons rencontré, à de multiples reprises, des médecins cubains. A leur contact nous avons pu apprécier leur formation et leur implication. Nous étions très heureux d’être admis à travailler dans un tel environnement.

Les autorités cubaines, dans le cadre du Couvent de Belen ,mirent à notre disposition un équipement complet, à savoir :

· 5 échelles lumineuses d’acuité visuelle

· 1 auto-réfractomètre

· 1 tonomètre à air pulsé

· 1 biomicroscope  et un Refractor avec fauteuil élévateur

· 1 atelier d’optique complet

Cette structure nous rappelait celle de l’opération « Ouvrons les yeux », toutes proportions gardées.

Le Directeur du département de la Coopération Internationale, Nelys Garcia Blanco, le Directeur du centre Nelson Aguila, la Directrice de l’Unité d’Optique, Lourdès Baldoqin de la Peña et tout le personnel du Centre firent preuve d’une motivation sans faille et aplanirent tous les petits problèmes qui se posèrent à nous.

8 postes de travail entrèrent alors en fonction – les patients passant successivement par :

· Maria Antonia à l’accueil des patients (création du dossier et anamnèse)

· Examen des lunettes utilisées au Fronto-focomètre

      -    Christian SEMEL : auto-réfractomètre Nidek

· Josée : motricité oculaire et lunettes Médico

· 5 postes de dépistage (tenus par les « 1ère année)

· 5 postes de réfraction (« les 2ème année)

· moi-même : Examens ophtalmologiques (les contrôles systématique tonométriques mirent en évidence de très nombreux glaucomes)
· atelier d’optique. (Lourdès nous ouvrit ses stocks pour les verres manquants)
Augustin Andre Rios (Professeur d’Optique) et ses 2 assistants (Oréluis Cruz Figueredo et Carlos Dias Silva) soutinrent activement l’activité de notre équipe de monteurs et jouèrent un rôle pédagogique remarquable.

Comme nous étions hébergés à une vingtaine de km à Mégano (Playas de l’Este),ce qui représentait 30 min. de transport, la journée de travail commençait à 9h pour se terminer à 18h et parfois 19h.

Une brève pause- repas intervenait vers 13h.

La Villa Mégano , notre Hotel, offrait le triple avantage d’être en bordure de mer, donc de nous sortir des rues bruyantes de la Vieille Havane… et d’éviter la dispersion vespérale de notre groupe.

Les échanges entre jeunes …. et moins jeunes furent excellents tant sur le plan pédagogique que relationnel.

Tout cela sans parler de ceux que nous eûmes avec les patients, les participants et rencontres cubains qui furent exemplaires.

LE BILAN FINAL

Il faut, ici, mettre en exergue l’étroite coopération qui exista entre nos hôtes (Nelson Aguila en tête) et notre équipe.

De toute évidence même furent observées nos contraintes de travail et un accord mutuel nous conduisit à ce que le nombre de patients à examiner chaque jour fut porté à une bonne cinquantaine. La moyenne mensuelle usuelle du centre est, sauf erreur, de l’ordre de 65 patients (chiffre que nous atteignîmes le 4 Mars).

Nelson Aguila insista, à plusieurs reprises, sur le fait qu’ils privilégient la qualité et non pas la quantité.

Ne disposant pas de tous les dossiers (1 /3 se trouvant encore à Cuba), les statistiques provisoires mettent en évidence que la population examinée se répartissait ainsi :

· 50% de personnes âgées (examinées le matin)

· 30% d’adultes en activité professionnelle (examinées l’après midi)

· ainsi que 20% d’enfants (l’après-midi également)

Sur le plan de la pathologie :

· pathologie du cristallin :35%

· Glaucome : 11%

· Troubles oculo moteurs : 9%

Notons au passage qu’une personne sur deux bénéficia de lunettes prémontées de Médico Lions Clubs de France ce qui permit de diminuer un peu la pression qui s’exerçait sur l’équipe de montage.

Pour être complet, on peut dire que notre action fut très appréciée et par la population et par la Direction ,semblerait-il.
CONCLUSION

Cette mission constitua donc un carrefour privilégié.

 Le premier jour d’activité , comme le dernier jour , furent marqués par une cérémonie très émouvante réunissant le personnel , les personnes assistées et l’équipe de l’ICO.
Les élèves et le personnel de l’ICO découvrirent les réalités cubaines relationnelles et professionnelles.

Sur ce dernier plan une visite à l’Instituto Superior deTécnicas de la Salud et à une Polyclinique de quartier compléta leur information.

Sur le plan culturel, leur présence quotidienne parmi les édifices de la Vieille Havane, une visite au Centre Victor Hugo …. leur firent découvrir la densité de la vie intellectuelle locale.

Sur un autre plan, plus pédagogique, les échanges entre élèves opticiens et techniciens cubains furent aussi très riches.

Josée et moi-même constatâmes avec plaisir l’intérêt qu’ils manifestaient aux données auxquelles nous pûmes les faire accéder.

Il faut donc espérer qu’une telle expérience puisse se répéter pour peu que nos très sympathiques hôtes cubains en adoptent l’idée et en fassent la démarche.





Dr. Bernard LAPORTE.
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