Message de deux adhérents de Cuba Coop
 


Une expérience inoubliable !  Nous sommes arrivés à Cuba pour 15 jours le 02 mars 2020 avec ma femme qui est cubaine, entre temps les médias français nous inondaient de tristesse à cause du Covid-19. Quant à nous, nous avons pris la sage décision de rester sur le territoire cubain, pour limiter les risques de ce voyage aussi long et la traversé des aéroports, sachant que j’ai le droit de rester 6 mois sur le territoire ma femme étant cubaine. Nous étions venus avec de l'argent pour 15 jours, heureusement que l'on peut retirer de l'espèce avec nos cartes à la banque car j’ai appelé mon banquier de France pour me faire un virement mais celui-ci m'a répondu impossible d'envoyer quoi que ce soit à Cuba où en Russie !
 
[bookmark: _GoBack]Depuis fin mars nous sommes confinés à la maison de mes beaux-parents à San Fernando de Camarones petit village à 30km de Cienfuegos.
Je suis impressionné comment ce pays pour qui à cause de son voisin, manque bcp de choses du quotidien, lessives, huile, shampoing, poulet. ..., s'est mobilisé contre le Covid-19 et je pense que ce pays a malheureusement l'habitude de gérer des problèmes ! 

L'état a aussitôt réquisitionné des fabriques pour produire des masques de protection en tissu pour tous les habitants et les gens ont fait preuve de solidarité et dans toutes les régions les gens ont bénévolement  fabriqué également à la maison ces masques donc oui ici il manque des choses mais le cubain a beaucoup de volonté, toujours prêt à aider pour s'en sortir, beaucoup de solidarité entre le peuple, on a quelques leçons à prendre sur les principes de vie et les choses simples du peuple cubain.

Également impressionné car l'état a mobilisé tout le corps médical ainsi que tous les étudiants de médecine et ainsi chaque jour dans chaque maison de l'île passe 2 personnes contrôler la santé de chacun et tous les chiffres nous sont communiqués chaque jour à 11h du matin à la radio et la télévision par Francisco Durán directeur d’épidémiologie.

Également je trouve extraordinaire, 2 canaux de télévision sont réquisitionnés chaque jour pour donner les cours aux élèves à la maison.
 
Il a été installé entre chaque province ou axes routiers vers l'autoroute des barrages routiers avec la Croix-Rouge et des policiers qui contrôlent la santé de chaque automobiliste, et chaque véhicule est désinfecté, les cas positifs sont dirigés directement à l'hôpital et la famille en isolement avec la surveillance des infirmières pendant les 14 jours d'incubation. Si les voyageurs n'ont pas de cause réelle sérieuse ils doivent faire demi-tour.
 
Bref je me sens en sécurité car à ce jour nous sommes à 1235 cas du Coronavirus, 43 morts et 365 rétablis pour un pays de 11 338 138 millions d'habitants. Le pic est attendu à Cuba la première quinzaine de Mai.
 
De Cuba Olivier et Maylin, et faîtes attention à vous, à très bientôt.

